

黃金72小時今屆滿 爭分奪秒搜救 香港救援隊抵曼德勒 瓦礫下尋「生機」

馳援緬甸



緬甸世紀大地震重創當地的建築和道路設施，位處震央區的第二大城市曼德勒滿目瘡痍，餘震不斷，出現大量傷亡，救援刻不容緩。由於當地日間氣溫高達攝氏41度，廢墟底下已經傳出陣陣屍臭味，瀰漫四周，衛生情況令人憂慮。

香港特區政府派出的救援隊前日下午抵達緬甸首都內比都後，原計劃展開救援工作，後經緬甸當局指派，改往270公里外的重災區曼德勒，救援隊連夜動身啟程，惟因路面宵禁，至昨日中午才抵達曼德勒，特區救援隊與國家救援隊會合後，隨後前往不同災區爭分奪秒搜救，在坍塌的建築物尋找「生機」。

大公報記者 盛德文



香港救援隊攜裝備及搜索犬，在瓦礫堆中搜索倖存者。

在重災區內到處都可見到倒塌的建築物，救援隊迅速展開行動。

特區救援隊由緬甸首都內比都市前往震央區的曼德勒，沿途所見，不少道路有如扭麻花般扭曲，有的嚴重開裂，損毀有如溝壑。特區救援隊接近曼德勒，周圍情況愈觸目驚心，到處是倒塌的建築和流離失所的災民，有不少災民只能棲身搭建的臨時帳篷。

41°C高溫下屍臭瀰漫

特區救援隊走了逾10小時，到昨日中午才抵達曼德勒，與國家救援隊會合及聽取簡介，稍事整頓，與國家隊分工後，隨即在下午3時半，帶上專業裝備及搜救犬，組成A、B兩隊，分赴曼德勒其中兩個重災區域進行搜救行動，找尋埋在瓦礫裏的倖存者。

據了解，特區救援隊前日下午抵達災區內比都後，在緬甸國家疾控中心短暫休息整頓，並與中國駐緬甸大使館外交官見面，原計劃就在當地即時展開勘查工作，並準備投入搜救。後來，受緬甸當局指派救援隊，改往270公里外的重災區曼德勒，特區救援隊連夜動身啟程，惟路面嚴重受損，晚上因應路面宵禁，需要暫停前往，車隊沿途走走停停，平時不用4個小時的車程，特區救援隊走了逾10小時，到昨日中午才抵達曼德勒，並



香港救援隊在曼德勒與中國救援隊會合。

在國家隊旁紮營設置行動基地。

曼德勒災區情況慘烈，由於天氣非常炎熱，日間氣溫高達41°C，有當地人冒着高溫用鏟子，甚或徒手自發搜救。隨著罹難者人數不斷攀升，當地基礎設施與處理能力幾近崩潰。大量埋在瓦礫的遇難者令災區瀰漫着死亡氣味，當地火葬場已不堪負荷，部分死難者家屬被迫在街頭空地火化親人遺體，有如人間煉獄，衛生環境非常惡劣。

據了解，當地主要三大墓園已不堪負荷。家屬排隊等候為罹難親人火化，遺體大量堆積，部分遺屬只好用木材在街頭空地火化。有居民對記者表示，上周六火化了逾300具遺體，周日上午已再火化200具。

最少三地點有中國人被埋

據了解，曼德勒約有5萬華人，

其中1萬人是具有中國公民身份的華僑。有當地中國商人反映，已知有中國人被埋的地點就有3處酒店及社區，人數不詳。在曼德勒經商10多年的緬甸湖南商會秘書長李建軍對記者表示，他在當地的住宅已全部毀，當地兩成以上的房子坍塌損毀。

李建軍指出，明確知道有中國人被埋的地方有三處。第一處是「新長城酒店」，住的大多是中國人，酒店其中一棟樓被震歪，目前正在救援。第二處是「Win Star酒店」幾近全坍塌，內裏「全是中國人，除了外出和及時跑出來的一部分，很多埋在下面了……至少有5人埋在下面。」第三處是Sky Villa小區，「11層樓現在只剩6層，下面5層疊在一起了」，這棟小區樓房崩塌時，有路人聽到有人用中文喊「救命」，因此推測有中國人被掩埋在瓦礫中。

訪「斷橋大廈」再遇餘震

大文記者在前線

泰國當地時間11點48分，大公文匯傳媒集團特派記者到了上周五在地震中因「天空步道」斷裂而引發關注的通羅區高層住宅「Park Origin Thonglor」。這座被稱為「斷橋大廈」的建築前聚集的人群尚未散去，剛接連事故現場，記者便目睹人群突然開始緊急疏散。後來確認了，這是一次餘震。

大公文匯全媒體特派記者 麥鈞傑曼谷報道



1800萬人受災 港紅會籲捐款支援

刻不容緩

緬甸地震造成重大傷亡及破壞，大量基礎設施損毀，超過1800萬人受災，當地急需潔淨食水、糧食、衛生包、消毒用品及醫療藥物，香港紅十字會呼籲支持緊急人道工作，將在周六及日全港20個地點進行街頭籌款。

香港紅十字會昨日表示，緬甸在去年九月經歷嚴重水災，受災地區仍未完全恢復，地震令災情雪上加霜。大量民眾現時缺乏安全庇護所、潔淨水源及醫療服務，部分人只能席地而睡，人道需求極大。香港紅十字會在地震發生後，已即時撥出20萬元支援緬甸人道救援工作，並提供緊急尋人服務，協助在港人士尋找因地震失聯家人。

周六及日全港20地點募捐

香港紅十字會作出「緬甸地震2025緊急呼籲」，希望社會各界及市民慷慨解囊，為當地受影響人士提供緊急人道援助，支援當地的賑災、災後重建及備災等工作。該會計劃於4月12及13日（周六及日）在全港20個地點進行街頭籌款，幫助香港紅十字會因應需要即時採取最適合的行動，協助受災群眾。



國際及緬甸正在地震災區展開緊急人道工作。

香港紅十字會國際及賑災服務主管程德君表示，正與國際及緬甸紅十字會緊密聯繫，得知緬甸有5個地區災情最嚴重，其中實皆省近70%建築物受損，大批民眾無家可歸，將床褥放在街上暫時休息；災區有水井損毀，影響乾淨食水供應。她又指，緬甸多項基建在地震中受破壞，電力局部中斷，甚至有主要幹道和橋樑受損，影響運送救援物資進度。

大公報記者 盛德文

緬甸華人購物資分發災民

伸出援手

曼德勒的新知圖書城彭經理告訴大公報記者，地震發生第二天，看到街上很多人無家可歸，於是和幾個華商購買了50箱麵包和120箱水，「東西不多，盡一點綿薄之力」。彭經理說，緬甸這些天非常熱，水和食物都十分需要，希望能幫到大家。

大公報記者 譚旻煦連線報道



緬甸港商：供電不穩定 靠後備發電機應急

災後情況

本港有不少廠商也有在緬甸設立廠房，香港緬甸工商協會表示，廠房大部分在仰光，位置遠離重災區，建築物結構安全，只有部分出現輕微裂縫，但當地間歇性停電，需要使用後備發電機應急。香港僱傭公會表示，由當地代理提供的圖片所見，首都內比都有多幢建築物倒塌，情況十分駭人。

港商劉先生昨日接受大公報記者訪問，他表示其公司在仰光設有一間皮具廠，屬於三層高樓宇，聘用了2000名當地工人。地震發生時，劉先生的兒子正在當地，其間感到劇烈搖晃，待情況稍為穩定後，立即致電回港報平安。

劉先生表示，兒子負責管理在緬甸的業務，強震過後已安排工程師檢視廠房，現時廠房已恢復生產，但由於供電仍然不穩定，每天只有四五小時有電力供應，唯有動用後備發電機應急。

香港緬甸工商協會會長傅品向《大公報》表示，現時內地和香港廠商在緬甸約有300間廠房，大部分也遠離地震重災區，所以整體安全，不過由於仍有餘震，供應不穩定，加上天氣持續炎熱，所以部分廠房暫時停工。

本港在2013年首次引入緬甸家庭傭工來港工作，但現時仍留港工作的緬僱只有極少數，有業界人士估計，僅餘下不足150人，地震後暫未有緬僱求助個案。

香港僱傭公會主席陳東風表示，地震後透過即時通訊聯絡緬甸中介代理，由當地人提供的圖片所見，首都內比都有多幢建築物倒塌，情況十分駭人，認識的朋友之中全部安全，算是不幸中之大幸。

緬甸港企員工投入救援

鑫智集團有限公司是一家香港私人股份有限公司，在曼德勒開設「新知圖書城」。這次緬甸強震，書城幸未受到大損失，公司負責人彭林着員工回家看看受災情況。第二天他代表公司去慰問員工，給他們每人20萬緬幣（折合約340元人民幣），相當於當地人一個月工資，還給他們每家買了蚊帳、即食麵、水、飲料、水果，員工家屬們都很感動。

沒有休息，彭林帶着員工加入了救援的隊伍，「我想了下，我最能幫到大家的就是搞好後勤」，地震以來，他每天幾乎都跑過半個城市，哪裏有求援信息，他就去現場勘察，尋找倖存者。

希雲是新知圖書城的一名員工，她就是大家想找到懂緬語又懂中國話的翻譯。「今天得知有一名中國人的親屬去世了，家屬需要去停屍房認領，可是他們不懂緬語，沒辦法與警察和工作人員交流，我就去幫忙交流了」。希雲說，「這次在大災面前更是感受到無國界的大愛，我想謝謝中國對我們的幫助，謝謝你們」。大公報記者 賴振雄 譚旻煦連線報道



受訪華商拍攝了地震後建築物受損的情況。